

ALCOY 21 DE SEPTIEMBRE DE 1884.

## El rey Humberto EN NAPOLES

A medida que llegan noticias de la residencia del rey de Italia en la populosa ciudad donde el cólera hace tantos estragos, va siendo más vivo y más justificado el sentimiento de admiración que en toda Europa ha producido la conducta del antimoso monarca, digno en verdad del título de padre de la patria con que le saludaban hace pocos días los napolitanos.

El 12 por la mañana, viendo el presidente del Consejo que el rey parecía dispuesto á seguir en Nápoles indefinidamente, le indicó, á nombre de las Cámaras, la necesidad de apresurar el regreso, alegando la gran responsabilidad que el gobierno contraía ante el Parlamento y ante el país.

—Diréis á las Cámaras—respondió el rey—que me lo habéis dicho y que no he querido seguir vuestros consejos.

Aquel mismo día visitó de nuevo á los coléricos de la Magdalena, acompañado por el duque de Aosta, Depretis, el alcalde de Nápoles, el embajador de Alemania, el general Mezzacapo y los diputados Dini y De Zerbí.

Se acercó, como de costumbre, á todos los enfermos, y estuvo sosteniendo en sus brazos á un infeliz moribundo.

Al salir del hospital encontró á los supersticiosos habitantes del barrio del Mercado formados en procesión con cirios, imágenes de santos, cruces, reliquias, etcétera, ofreciendo un espectáculo que disgustó mucho al rey, el cual no pudo por menos de observar que cumplirán mejor con sus deberes de cristianos y de hombres asistiendo á sus hermanos enfermos y llevándoles socorros.

El rey visitó luego el hospital militar y otros asilos destinados á la curación de coléricos, deteniéndose tanto en cada uno de los lugares visitados, que no regresó á palacio hasta las siete y media de la noche, despues de mas de cuatro horas.

Una comision del consejo ó diputacion provincial, á la que se agregaron varios senadores y diputados del país, estuvo conferenciando largamente con el rey, el cual dijo que le aligian mucho las condiciones sanitarias de Nápoles, y que habia que remediarlas para el porvenir.

De esta comision formaba parte Nicotera, que ha sido largo tiempo ministro del Interior, y que, despues de hablar de todo lo concerniente al saneamiento de la ciudad, expuso al rey Humberto los temores que su presencia en la ciudad inspiraba á todo el mundo y le exhortó á regresar pronto á Roma.

El rey contestó bromeando:

—¿Usted, que ha sido ministro del Interior, respeta tan poco la libertad individual? Aquí, en Nápoles, hay sitio para todos.

Es pálido cuanto se diga acerca del entusiasmo que la conducta del rey despierta en Italia.

Un periódico propone que la nacion entera otorgue al rey la recompensa que ha merecido: la medalla de oro al valor cívico.

Se ha iniciado además una suscripcion á 5 céntimos para acuñar una medalla conmemorativa del noble comportamiento observado por el primer ciudadano de Italia.

Las alabanzas de la prensa, incluso de los periódicos clericales, superan á todo encarecimiento.

L'Unita Cattolica tributa los mayores elogios al acto magnánimo del rey, recordando que Victor Manuel obró con la misma nobleza en Noviembre de 1865 y Agosto de 1854, y que otro tanto hizo Carlos Alberto en 1853.

Los periódicos alemanes, austriacos é ingleses no se quedan atrás en celebrar la conducta del monarca italiano, á quien todos ó casi todos los soberanos de Europa han felicitado calurosamente.

El Papa telegrafió dias pasados al cardenal San'elice, arzobispo de Nápoles, encargándole que manifestara al rey la admiracion y solicitud con que su Santidad seguia esta heroica visita á la ciudad infestada.

La reina Victoria y el emperador de Alemania han telegrafiado tambien á la reina Margarita expresando los mismos sentimientos.

Durante la estancia del rey en Nápoles, se le enviaban los comestibles desde Roma, en tren directo, juntamente con barriles de agua de Trevi. Fuera de esto, en todo lo demás no ha tomado precaucion ninguna.

Al salir de la ciudad mostró su propósito de someterse á la cuarentena, como otro cualquier ciudadano.

La comitiva regia se alojará en Castel-Portiziano. El rey y algunos de sus compañeros irán á un pequeño palacio que Victor Manuel hizo construir en una extremidad del Quirinal, y allí cumplirán las prescripciones cuarentenarias.

## Noticias é intereses

### LOCALES Y REGIONALES.

Satisfactoria de todo punto es la salud en nuestra ciudad.

Véase sino la siguiente nota de las defunciones ocurridas en el día de ayer segun los datos que se nos facilitan del Registro civil.

Defunciones del día 20 de Setiembre de 1884.

- 1 de viruela.
- 1 » cáncer en la matriz.
- 1 » asfixia.

Estamos conformes de todo punto con las siguientes líneas de *Las Provincias*:

«Cuando todos esperaban que en atencion á las circunstancias sanitarias que atravesamos se prorogarian los exámenes, matriculas y aperturas de curso en los centros de enseñanza, se ha resuelto verificarlos en la época ordinaria, y mañana comenzarán en la Universidad é Instituto de esta ciudad.

Esta disposicion contrariará á centenares de familias, cuyos hijos deben seguir sus carreras en aquellos establecimientos. Muchas de las que habitualmente residen en Valencia han marchado á los pueblos y casas de campo, huyendo del peligro de una invasion colérica en la capital, y la presencia de la enfermedad en las provincias de Alicante y Tarragona justifica su alejamiento, y no les ha de mover ciertamente á regresar por ahora. Al mismo tiempo las que residen en los pueblos tienen justificado temor de enviar á sus hijos á Valencia, donde, si por ahora la salud es perfecta, pudiera el día menos pensado acorrir algun caso epidémico.

No creemos, por lo tanto, acertada la resolucion del gobierno denegando una próruga que justifican las circunstancias sanitarias; y aun creemos que las autoridades de estas provincias y las corporaciones que representan los intereses de la comarca debieran insistir en una petición hecha ya por el ayuntamiento de esta capital y por los estudiantes de algunas poblaciones.»

La Union, órgano del señor ministro de Fomento y que por consiguiente debe estar bien informado de cuanto en aquel ministerio se proyecta, dice lo siguiente:

«A las muchas consultas que se nos dirigen desde provincias preguntándonos si se prorogará el plazo de las matriculas y los exámenes de los centros oficiales de enseñanza, podemos

contestar que actualmente no existe el propósito de prorogar el plazo señalado para dichas matriculas y exámenes, aunque si el de atender toda solicitud de estudiante que, á causa de las condiciones sanitarias de algunas provincias, no haya podido matricularse ó examinarse dentro del plazo legal.»

La Sociedad Central de Horticultura ha emprendido ya los preparativos para la próxima Exposicion de Plantas, Flores y Frutas, que ha de celebrarse desde el 1.º de Octubre próximo en los Jardines del Buen Retiro.

Son muchos los expositores que se proponen acudir á este utilísimo certamen, en que por vez primera se presentarán las variadas frutas de nuestro país, y es conveniente que los que ya no lo hayan hecho, envíen cuanto antes los pedidos de emplazamiento al señor Comisario de la Exposicion, Goya, 13, Madrid.

El día 24 á las doce de la mañana, se sustituirá en el ayuntamiento de Valencia la adquisicion de 900 metros de paño burlo y construccion de 200 capotes con destino á la guardia municipal. En el negociado correspondiente existen los pliegos de condiciones.

Es extraordinario el éxito que ha obtenido el nuevo café del Retiro, establecido en la calle de la Casa Blanca, núm. 52. El Sr. Climent, dueño del establecimiento, en vista de la buena acogida que ha tenido su pensamiento, se propone ensanchar el ya espacioso local, destinando tambien á café parte del almacén que tiene en la misma casa y colindante. Al efecto dentro de breves dias se llevarán á cabo las obras necesarias para el ensanche y decorado del establecimiento, que es digno de visitarse. Se halla abierto desde las 4 y media de la mañana hasta las 12 de la noche, y los artículos se espandan con notable economia.

Ayer mañana se recibieron en esta Alcaldia telegramas muy satisfactorios del Capitan General y Gobernador de Valencia, en que participan dichas autoridades haber dado órdenes al Coronel de Guadalajara, jefe del cordon sanitario en Muro, para el inmediato avance de las fuerzas é instalacion del acordonamiento en el sitio designado. El citado Coronel, á su vez, telegrafió ayer tarde participando estar circulando las órdenes oportunas á sus fuerzas, y anunciando que hoy avanzará el cordon á la hora y por los sitios que oportunamente indicará, quedando desde mañana Alcoy aislado de la parte Sur de la provincia de Alicante y anexionado en lo sanitario á la provincia de Valencia.

Tan satisfactoria noticia será recibida con el júbilo que merece por nuestro pueblo, que al fin vé abrírsese las puertas por tantos dias cerradas á su industria y comercio.

El temporal parece haber cedido. El día de ayer estuvo bastante despejado, manifestándose solo algunas nieblas que inspiraron en algunos momentos temores de que volviese el mal tiempo. Por fortuna no se confirmaron estos temores.

A consecuencia, como ayer indicamos, de la avenida del rio Vinalopó no llegó hasta las 14 de ayer mañana el correo de Madrid que debió llegar anteayer por la tarde.

Teniendo ya en nuestro poder los datos que esperábamos para contestar al comunicado del Sr. Carbonell de Cocentaina, en el próximo número lo efectuaremos, no haciéndolo hoy por falta material de tiempo.

En vista de que el Ayuntamiento de Villena ha prohibido la salida de cereales de aquella poblacion para la nuestra, el Alcalde de esta telegrafió ayer al Sr. Ruiz Corbalan en los siguientes términos:

«Alcoy 19 Setiembre 8 noche. Alcaldia Villena ordenado prohibir carga granos en dicha poblacion con destino esta ciudad. Tan arbitraria medida pudiera originar conflictos subsistencias esta poblacion, por lo que espero sirvase V. S. ordenar que de sin efecto, exigiendo responsabilidad debida.»

La poblacion de Alicante ha vuelto á ser declarada súcia, como pueden enterarse nuestros lectores por las noticias que en la seccion correspondiente publicamos.

A causa de la preipitacion con que escribimos la reseña de los daños causados por el temporal, se nos olvidó ayer, al mencionar los Guardias civiles que prestaron sus servicios en la catástrofe de la Venta de la Peña, hacer especial mencion del Cabo 1.º Francisco Marco Soria y el Guardia 2.º José Bernabeu Perez, pues en justicia fueron los que con mas ardor trabajaron; ellos fueron los que dieron en los primeros momentos la voz de alarma, dedicandose inmediatamente á la salvacion de los habitantes de la Venta, y el guardar de entre las turbias aguas el cadáver del infeliz hijo de la ventera y encontró además del infeliz hijo de la ventera y encontró además el bolsillo que contenia los 403 duros producto de los ahorros del ventero, 30 reales que pertenecian al soldado que allí estaba sufriendo cuarentena, y un saco que contenia calderilla y alguna plata, demostrando su acrisolada honradez al entregar todos estos valores á sus respectivos dueños, que los daban por perdidos.

Es de esperar que la superioridad tomará en cuenta estos actos de arrojo y probidad, y recompensará á los citados Cabo y Guardia como se merecen.

En vista de la insostenible situacion por que atraviesa la industria, sabemos que hay fabricantes de papel y de paños que se hallan decididos á darse de baja en la matricula industrial...

Si llegara tal extremo quedarian sin trabajo muchos obreros, por lo que confiamos que los indicados fabricantes, en vista de que el alzamiento de la incomunicacion en que estamos, será pronto un hecho, no llevarán adelante su grave determinacion.

A ruegos de varios vecinos de la calle de Santa Isabel hacemos constar los nombres del fontanero municipal Rafael Perez y del alcalde de aquel barrio Miguel Sempere Juliá, que se distinguieron sobre manera prestando auxilio á los habitantes de la casa inundada á consecuencia del temporal de anteayer, en aquella calle.

Tambien hemos de escitar los sentimientos de las personas caritativas, á quienes se les presenta ocasion de hacer una buena obra, socorriendo á los habitantes de la mencionada casa, que han quedado en la mayor miseria por haberles arruinado el agua cuanto poseían.

Nos dicen desde la partida rural de Barchell: «En el antiguo trozo de carretera que existe de Alcoy á Bañeras, frente á las fábricas del Salt se ha interceptado el paso á consecuencia de haberse obstruido el desagüe.

El agua ha hecho un socavon de unos 14 palmos de profundidad y otros tantos de anchura, el cual se está ya arreglando.

En la partida del Salt y Tierras, hay muchos desprendimientos, siendo de bastante consideracion algunos de ellos.

Reina gran tristeza en los labradores que ven perdidas las cosechas del vino, maiz y judías.»

Ayer se estaban recomponiendo con laudable actividad los desperfectos ocasionados por el temporal en el piso de las calles. En muchos puntos habian llegado á quedar descubiertas las cañerías del gas.

## El cólera.

### CORREO DE ALICANTE

En el día hoy saldrá para Elche á encargarse de la asistencia facultativa del hospital establecido en el cordon sanitario, el médico primero de la reserva de Orihuela don Enrique Anton.

Ayer quedó establecido por fuerza de Guardia civil el cordón sanitario de Elche.

Elche 18, 9'20n.

Delegado y Alcalde á Gobernador civil. Durante las 24 horas últimas invadidos 5 y fallecidos 3.

Temos entendido que en los pueblos acordados militarmente no se permite la salida al campo para que aprovechando la sazón de la tierra se verifiquen las siembras.

El enfermo, cuyo diagnóstico ha sido de cólera, falleció ayer tarde en el lazareto, la opinión, apesar de tal diagnóstico, cree que no ha sido atacado de la enfermedad refrida, fundándose en la manera diferente con que los facultativos le consideran.

Sería conviniente que para esclarecer un hecho de tanta trascendencia se practicara la autopsia del cadáver y que fuera examinado por facultativos que conozcan prácticamente la enfermedad del cólera.

De El Constitucional.

Anteayer salió el primer tren de esta capital con facultades para poder ir los viajeros sin estorbos, ni lazaretos por delante, aun cuando no se garantizaban tampoco los descarrilamientos; muchas personas que vinieron á baños se hallaban detenidas en esta, y dando gracias á Dios, se despidieron para marcharse á sus pueblos; tomaron billete en la estación, subieron al tren confiados en poder llegar por fin á sus casas, protestando no menearse mas de ellas cuando mandasen los conservadores; y para que se vea hasta donde llega la inocencia de dicha gente, al parar el tren en /enra de la Encina, se les dice que se habla recibido orden superior de que el tren no pasaba de allí; se alborota la gente, hay desmayos, gritos, protestas; pero nada, la orden subsiste apesar de todo.

Allí se encontraron muchísimas personas en medio del campo, de noche, con frio bastante intenso, sin albergue, y para mayor consuelo cayendo una copiosa y saludable lluvia: y en vista de esto, les parece á nuestros lectores que si á los viajeros se les obligase á optar entre el c lera de Nápaes ó el que mandarán los conservadores, dudarian en elegir lo primero? Nosotros sin hallarnos en trances tan apurados tampoco dudariamos.

Después de esto para que todo sea justo, no se les devolverá, como sucedió otra vez, el importe de sus billetes. ni se les dará de comer, ni usilo, ni nada, sino lo pagan bien.

Se nos asegura que tambien se suspenderá la circulacion de trenes en la línea de Alicante á Murcia.

Van á adoptarse algunas medidas higiénicas en la Fábrica de Tabacos.

El tiempo continua completamente cerrado, á la hora en que escribimos estas líneas. La lluvia solo cesa durante algunos intervalos.

Novelda 17.

Durante últimas 24 horas, dos atacados y dos fallecidos.

Novelda, 18, 9 m.

En las últimas 12 horas no ha ocurrido en esta localidad ni invasion ni defuncion alguna.

En el partido rural de la Tejera han ocurrido dos fallecimientos sin que conozca aún la clase de enfermedad por hallarse fuera del cordón militar.—O.

Monforte, 18.

Tiempo lluvioso: Dos invasiones en el campo durante últimas horas. Ningun fallecido en el mismo tiempo.—M. G.

Villafranqueza, 18.

La salud pública excelente. Tiempo tormentoso, y fuerte lluvia.—G. B.

Monforte 17.

Cuatro invadidos y tres defunciones.

Durante 24 horas, cuatro atacados y un fallecido.

Elche 18 10'30 m.

Invadidos durante las 12 últimas horas, uno, Fallecidos en igual tiempo, tres. Dados de alta, seis.

Toda la noche lloviendo hasta hoy á las siete.—Delegado Bernabeu.

OTRAS NOTICIAS.

Del parte oficial de la Gaceta: «Provincia de Alicante.

El individuo atacado del cólera anteayer en Alicante falleció en la mañana de ayer.

En Elche hubo ayer cinco invasiones y cuatro defunciones.

En Novelda dos invasiones y seis defunciones.

En Monforte cinco invasiones y tres defunciones.

En Villafranca una invasion.

En San Vicente una invasion en persona procedente de Villafranqueza.»

Ha sido destituido por el director general señor Ordoñez, como resultado de su visita de inspeccion, el subdelegado de sanidad de Villena.

Existe algun temor de que en Santa Pola se han presentado algunos casos de carácter sospechoso.

No se tienen de aquel punto noticias concretas, porque el temporal ha derribado los postes telegráficos.

Los médicos, para ganar tiempo, han salido para Santa Pola en una escampavía de la comandancia de marina de Alicante.

En Novelda, ninguna invasion en las últimas doce horas. Han ocurrido tres defunciones de enfermedades comunes.

Anoche se formaron en la calle Mayor de Alicante grupos en actitud pacífica, que se proponían manifestar al director de Sanidad la conveniencia de que se declarase limpio el puerto de Alicante.

Noticioso el gobernador de lo que ocurría, se presentó en la calle Mayor. Los grupos se disolvieron á la presencia de la autoridad.

Correspondencias.

CARTA DE MADRID.

Madrid 18 de Setiembre 1884.

Como quiera que ya es cosa generalmente admitida, lo mismo por los periódicos ministeriales que por los de oposicion, que el señor Silvela (D. Manuel) no volverá á ocupar su puesto de embajador en Paris, se han echado á volar multitud de nombres para dicha vacante que, como se ha observado muy oportunamente, aun no es oficial. Unos presentan al actual ministro de Estado como el candidato que más probabilidades reúne para aquel cargo; otros creen que la balanza se inclinará del lado del señor marqués de Molins, y por último, no falta quien supone que deseoso el presidente del Consejo de desagruar al marqués de Barzanallana por lo ocurrido con la presidencia del Senado, le ofrecerá puesto tan importante. Todo lo que se diga acerca de este particular me parece prematuro; sin embargo, personas que pasan por bien informadas, aseguran que la combinacion que triunfará probablemente será la del marqués de Molins, pasando á ocupar su puesto en Roma el señor Conde de Casa Valencia.

Tambien se hallaba hoy en los círculos políticos, aludiendo á un periódico de la mañana, de la posibilidad de que abandonara su puesto dentro del actual gabinete el señor Silvela (D. Francisco). La noticia, según los conservadores, carece en absoluto de fundamento, pues ni el ministro de Gracia y Justicia se siente molestado por la renuncia de su señor hermano D. Manuel, ni está formada disidencia de ningun género ni se retira de la embajada por ninguna cuestion fundamental. Tambien añadian los amigos del Sr. Cánovas, que es incierto que este hombre público hubiese escrito á Paris al señor Silvela en términos tan duros y depresivos que le hubiesen obligado á dimitir, asi parece que lo declarará esta noche, completamente autorizado, algun periódico de la situacion.

La noticia más grave que se ha recibido

acerca del curso de la epidemia, en las últimas veinticuatro horas, ha sido la presentacion de un nuevo caso en Alicante. El telegrama que así lo comunicaba impresionó desfavorablemente en los centros oficiales, por lo mismo que todo el mundo abigaba la esperanza de que el cólera, que tanto ha decrecido en Novelda, acabaría por respetar á la capital de la provincia.

Ha sido muy oportuna la medida dictada por el señor ministro de la Gobernacion, de que el gobernador de Valencia facilite la salida por su provincia á las manufacturas de Alcoy. Esta poblacion, donde se goza de excelente salud, venia sufriendo mucho con la vecindad de la epidemia y se hacia urgente hacer algo en su favor que la sacara de la situacion en que se hallaba.

Esta tarde he oido decir que el Consejo de ministros se reunirá al fin en la Granja el dia 23 del corriente, la dimision del señor Silvela le daba cierta verosimilitud á esta noticia.

La propaganda izquierdista en provincias no se suspenderá al fin; pero se reducirá á la que haga el general Lopez Dominguez. Los demas apóstoles lo dejarán para mejor ocasion.

Madrid 19 Setiembre 1884.

Hoy se ha continuado hablando de la dimision del señor Silvela (D. Manuel) y de la consiguiente combinacion política que esta renuncia traerá en pos de sí. A la especie de que el señor Romero Robledo pasará á ocupar la presidencia del Congreso, contestan los amigos de aquel hombre público que ni piensa ni ha pensado nunca en dejar la cartera que hoy desempeña y que en el caso todavía remoto de que el señor Elduayen fuera á Paris, todo quedaria reducido á que el conde de Toreno pasara á Estado, el señor D. Francisco Silvela á la presidencia de las Cortes y D. Fermín Lassala al departamento de Gracia y Justicia. En honor á la verdad el rumor de que el señor Silvela sustituyera al conde de Toreno en la presidencia del Congreso solo la he oido de labios de un romerista, pues los demás sostienen que continuará en el cargo que hoy ejerce.

Todas estas combinaciones y todo este traer y llevar de personas y hombres políticos, desde que se anunció que el embajador de España en Paris abandonaba su cargo, se fundan sobre hipótesis mas ó menos racionales pero que carecen en absoluto de una base seria. Supongo que cuando se admita la dimision del señor Silvela tal vez el conde de Toreno pase á Estado por ser este un deseo que no oculta el señor Cánovas; sin embargo, como esto trae en pos de sí otros cambios empezando por la provision de la embajada de Paris y acabando por la de la presidencia del Congreso, nada se puede decir sobre seguro y hay que esperar á que pasen algunos dias á ver si se conocen de un modo mas claro las opiniones del presidente del Consejo.

Las noticias del cólera son hoy satisfactorias que en dias anteriores; á causa del gran temporal de aguas que reinaba casi toda la peninsula y que hacen tan difíciles las comunicaciones telegráficas, los despachos de la provincia de Tarragona llegan sumamente retrasados. Esto no obstante se sabe que en los pueblos invadidos no ha vuelto á ocurrir novedad, asi como que es perfecta la salud en Balaguer, Artesa de Segre y Anglesola. De Alicante se sabe que falleció el individuo atacado en la mañana del jueves; pero no han ocurrido nuevas invasiones.

Los rumores que circularon anoche sobre casos presentados en Granada, Málaga y Barcelona carecen de absoluto fundamento; únicamente en Granada ocurrió un caso con caracteres sospechosos, pero se trataba de un cólico comun y la alarma se desvaneció en seguida.

Admitida la dimision del gobernador de Lérida, ha sido nombrado para sustituirle el señor Serantes que desempeña hoy el gobierno de Cuenca; á esta última provincia parece que irá el cónsul de España en Cete señor Orfila.

Continuan llegando noticias de los estragos que estan causando las lluvias é inundaciones en las provincias catalanas, las de Levante y algunas de Andalucía; tambien en Huesca

una tormenta horrosa ha arruinado á la poblacion de Fraga, y en Teruel son varias las desgracias personales que han ocurrido.

Del viaje del señor Sagasta se dice que ya no irá á Valladolid, pero en cambio el dia 27 ó 28 saldrá para Zaragoza y Barcelona por la via de Castejon.

Mañana llegará seguramente á la reina madre D.<sup>a</sup> Isabel de Borbon.

Boletin religioso

SANTO DE HOY.—Los Dolores gloriosos de Nuestra Señora, San Mateo apóstol evangelista y la Fiesta del Santo Calz.

SANTO DE MAÑANA.—San Mauricio y San Juan.

CULTOS.

Iglesia del Santo Sepulcro.—La Asociacion del Santísimo Niño Jesus del Milagro, celebra hoy sus ejercicios mensuales.

Por la tarde á las 3 y media ejercicio con el Señor expuesto y sermón.

Avisos de corporaciones.

BANCO DE ESPAÑA. Sucursa de Alcoy.

Necesitando el Banco de España tomar en arrendamiento en esta ciudad una casa que reúna las necesarias condiciones á fin de instalar en ella las dependencias de esta sucursal, el Consejo de Administracion de la misma ha acordado admitir dentro de un plazo que no exceda de diez dias, las proposiciones que en dicho sentido se presenten, las cuales se entregarán por escrito al Director que suscribe, que habita calle Santa Elena número 18 piso principal, debiendo consignar el precio anual de arrendamiento que se exija, y las horas que el dueño esté dispuesto á hacer en la finca para que corresponda al objeto á que se destina, acompañando además una ligera descripcion de la casa, y á ser posible un plano de su área y actual distribucion; en la inteligencia de que, las proposiciones han de someterse á la aprobacion del Banco Central, sin la que no tendrán resultado; y que el contrato, caso de efectuarse, ha de entenderse por tres ó cuatro años obligatorios para ambas partes y otros tantos potestativos en el Banco.

El Consejo de esta sucursal se reserva examinar ocularmente por sí mismo, las casas que se le ofrezcan.

Alcoy 19 Setiembre de 1884.

El Director presidente del Consejo Administración.

Antonio de Medina y Canals.

ULTIMA HORA

SERVICIO TELEGRÁFICO PARTICULAR DE «EL SERPIS».

Madrid 20 Setiembre (5'10 tarde.)

Siguen recibiendo detalles de los daños causados por las lluvias y los desbordamientos de los rios en provincias. Las pérdidas son inmensas y se cuentan bastantes desgracias personales.

Hoy ha llegado S. M. la reina Doña Isabel á la Granja.

Los círculos políticos se hallan bastante animados.

Madrid 20 Setiembre (6'30 tarde.)

Se desmienten los pronósticos hechos acerca del resultado del próximo consejo de ministros.

El Sr. Cánovas regresará de la Granja el dia 25

Se halla peor de su enfermedad el general Baldrich.

El cólera sigue igual.

Madrid 20 Setiembre (8' noche)

Se anuncia para en breve una importante declaracion del general Lopez Dominguez.

Los periódicos ministeriales manifiestan desdeñados hácia los preparativos carlistas de que se viene dando cuenta.

# LOS DOMINGOS DE EL SERPIS

La responsabilidad de los escritos se deja íntegra á los firmantes. — No se devuelven los originales.

## La semana

Hace pocos días el afamado revistero de toros de El Liberal, Sobaquillo, escribía una de sus revistas en Piscis; yo á mi vez podría escribir esta semana en Aquario, ó mejor dicho en *aquarium*.

Una pecera sería el mejor emblema para representar mi despacho y la mayor parte de las habitaciones en estos días.

Tal cantidad de agua ha caldo, que al no habernos convertido en peces, bien podemos decir que somos antropomorfos irreductibles.

El agua, no obstante, ha producido sus efectos en algunos individuos creyentes á puño cerrado en las teorías del doctor Koch, que ha tenido á bien popularizar, con variaciones *ad libitum*, la prensa de todos matices; la escama ha crecido tanto entre los tales individuos que hay de ellos que ven microbios hasta en la serosidad del blanco de los ojos.

Con tal motivo los hojalateros están de enhorabuena. Son los únicos que hacen negocio. Trabajan que se las pelan en la confección de aparatos para cocer el agua, en variedad de formas, pues cada parroquiano aguza el ingenio y se inventa la cafetere ó caldero para su uso particular, ya con filtro, ya sin él, ora en forma de cilindro regular, ora simulando un antiguo chacás de miliciano.

En honor de la verdad el temporal y la lluvia han sido tan violentos que si había por ahí algún microbio desperdigado y en busca de algún cuerpo donde colarse y producir el primer caso, debe haber sido arrastrado por la violencia de las aguas, y, sino ha parado de correr, está á estas horas lo menos en Malta.

Por lo pronto las calles han quedado limpias de polvo y paja, como suele decirse, y en las alcantarillas, esos conductos secretos de nuestras sobras, no ha quedado ni un átomo de sustancias *ex alimenticias*. Quiere decir que nos hallamos en las mejores condiciones para afrontar todo peligro, puesto que hasta ahora lo único reconocido sin oposición por todos, es que la limpieza es la primera condición para la inmunidad, y nosotros nos hallamos muy limpios, *an limpios* que si dura el acordonamiento unos días más, ni siquiera polvo en los bolsillos y alimento en los estómagos nos vá á quedar.

La temperatura, á consecuencia de las lluvias, ha refrescado, de modo que nos hallamos limpios y frescos como una rosa.

A pesar de lo cual seguimos acordonados. ¡Dios quiera que el cordon no se convierta, gracias á nuevas dilaciones, en cuerda que nos ahogue!

El temporal ha causado daños inmensos. Como si las nubes no dejaran caer agua bastante, la fatalidad ha querido que se aumentase el caudal con el llanto de una madre, que ha perdido á su hijo, y con el de muchas familias que han visto desaparecer en un aciago instante el fruto de sus afanes, laboriosamente recojido.

El cuadro de desolación que ofrecen los campos devastados, las fábricas llenas de pedruscos y de arena, y las viviendas desmanteladas, es tristísimo y no puede contemplarse sin sentir brotar lágrimas de sangre del corazón.

No parece sino que Dios nos haya dejado de su mano y estemos purgando algún grave pecado.

Anoche debió haberse efectuado en el Teatro principal el concierto que mis amigos Cantó Santonja y Gisbert tenían dispuesto, en beneficio de la Casa de Desamparados en construcción. Las tristísimas y recientes consecuencias del temporal, así como la circunstancia de ser el sábado día de grandes ocupaciones en nuestra ciudad, han hecho que los concertistas desirieran á las indicaciones que se les han hecho para aplazar la función proyectada hasta el martes próximo. Esto me priva de poder decir algo en

la presente revista acerca del resultado del concierto, como era mi deseo; pero no me impedirá el enviar á mis jóvenes amigos mi más sincera felicitación por los generosos sentimientos que demuestran y que les honran en alto grado.

A su mérito indiscutible, como artistas, pueden añadir de hoy más el título de caritativos, título ornado de laureles que jamás se marchitan y que señalan el camino de la verdadera inmortalidad.

ESR.

## La fuente de los álamos.

A MI QUERIDO AMIGO  
D. GONZALO CANTO

(Continuacion)

—¡Oh amigo mío! tan pronto de vuelta? exclamó Alfredo tendiéndole la mano.

—Sí, querido Alfredo; pero yo os explicaré la causa de mi temprana llegada: Al separarme de V. pensé que desde hace algunos días; estaba hoy invitado á almorzar en casa de la marquesa de B... persona distinguidísima y de quien tengo el honor de ser uno de sus más predilectos amigos. Como V. comprenderá había yo dejado orden en mi casa de que no me esperaran á almorzar, pero sucede, amigo mío, que la hora señalada para el almuerzo, era la de las 11 y yo he estado con V. hasta las doce y cuarto y como quiera que la tal marquesa tiene la buena costumbre de ser exacta en sus citas, estoy seguro de que aunque hubiese ido á escape me hubiera encontrado conque y el almuerzo había acabado, como ha sucedido en otras ocasiones á los que se han retrasado á la hora fijada. Por esta razón, como ni en casa de la Marquesa, ni en la mía podía almorzar pensé ir á Fornos; pero antes he venido por aquí por ver si V. quiere á acompañarme.

—Gracias, amigo mío; pero ya que está V. aquí, podría quedarse y de esa manera me sería más agradable el almuerzo.

—Bien, me es igual; querido Alfredo lo que yo deseaba al venir aquí á esta hora era el que V. me acompañase á Fornos, para tener el gusto de obsequiarle; sucede lo contrario, es decir, que V. me obsequia á mí; otro día será; ya sabe V. que estoy á la correspondencia.

Alfredo dió orden al criado para que sirvieran el almuerzo y los dos amigos principian á comer; Alfredo con poco apetito; Ricardo, con el afán del que hace algunos días que no ha probado bocado.

Durante la comida la conversación fué animadísima viéndose en Ricardo cierta tendencia á indagar los pormenores de la vida de Alfredo, y en este una inocencia sin límites, pues iba contestando á las preguntas de su amigo sin ver que cada una de ellas llevaba su marcada intención; sin ver que el astuto Ricardo le estaba tendiendo un lazo con que hacerse dueño de la voluntad y acciones de Alfredo; sin conocer que Ricardo era como la zorra, que brinda amistad á las inocentes aves, para hacerlas después sus víctimas.

Escuchemos algo de su animada conversación, para convencernos de las malas intenciones que abrigaba Ricardo.

—Y bien, decidme, amigo Alfredo, ¿os gusta Madrid? ¿No es verdad que hay una gran diferencia entre la vida alegre y ruidosa de la Corte y la monótona de N...?

—Efectivamente, contestó Alfredo, vale mucho más vivir aquí que en mi pueblo. El continuo movimiento de los transeúntes y carruajes que por esas calles pululan sin cesar, es mucho más bello que el sepulcral silencio de N.... Allí se pasa una vida muy aburrida, es decir.....

Por la imaginación de Alfredo habían pasado en carrera vertiginosa todas las escenas de amor que habían tenido lugar en «la fuente de los álamos»: en el mismo instante en que decía que en N... se pasaba una vida muy aburrida la encantadora figura de Margarita se había

presentado á su memoria como se presentó también otra inocente Margarita ante el viejo Faust de Goethe; Alfredo recordó en aquel momento, que jamás había pasado días tan deliciosos, como los que sentado al lado de su amada, se embriagaba en sus conversaciones amorosas.

Ricardo comprendió al momento que algún grato recuerdo había obligado á Alfredo á interrumpir sus palabras, por lo que exclamó.

—Vamos, por más que digais, yo creo que os agrada mucho, la vida de N... pues por allí abra alguna... persona que os merecerá muchas atenciones, ¿no es esto amigo Alfredo? ¿no es verdad que alguna de vuestras pánsanas os ha encadenado vuestro corazón?

Las mejillas de Alfredo se tiñeron de un vivo carmin y balbuceó.

—Verdad es, amigo mío. He sido en este instante muy ingrato hacia la que tanto no quiere. Es cierto que en N... existe el ser á quien más amo después de Dios y mi buen padre, y no me perdonaré nunca, el haberla olvidado por un momento.

—¿Y de eso hace V. cosas, bromas Ricardo? Se conoce, amigo mío que es V. novicio en cuestión de amores. Cuando tenga más experiencia en esa clase de lides, se convencerá de que la mujer... Pero no quiero desruir las ilusiones y esperanzas que V. abriga. Solo le aconsejaré que no piense mucho en su pueblo y que procura divertirse cuanto pueda en este Madrid. Ya verá V. que hay aquí muchas señoritas que valdrán más que aquella por quien V. suspira.

Esto que hubiese otendido á cualquiera no hizo otro efecto en Alfredo que despertar su curiosidad.

Ricardo había concibido un plan maquiavélico y principiaba á plautearlo.

—Pero dígame V. Ricardo, dijo Alfredo ¿que es lo que V. no quiere decirme por no destruir mis ilusiones? Por qué dice V. que en Madrid hay señoritas que valen más que mi Margarita?

—Dé V. tiempo al tiempo que todo se aclarará y hablando de otra cosa, ¿quiere V. acompañarme esta noche á una reunión que dá la baronesa de X...? Es una casa en donde tengo yo mucha confianza y en donde prometo presentarle, asegurándole que pasará la velada deliciosamente.

—No tengo inconveniente, contestó maquiavélicamente Alfredo, á quien preocupaba solamente la solución que pudiera darse á las palabras que anteriormente había dicho Ricardo.

—Pues entonces, deje á V. por un momento pues tengo que evacuar algunos negocios. La reunión es de etiqueta por lo que le advierto que debe V. vestirse con elegancia. Yo volveré á eso de las nueve de la noche.

—Pero es el caso, añadió Alfredo que yo no tengo más que los trajes de uso, pues aun no he tenido tiempo para procurarme otros.

—Entonces, si V. no tiene inconveniente, daré orden á mi sastre para que venga esta misma tarde con algunas prendas, para que pueda V. elegir las que mejor le sienten y mas le agraden. Aunque lo mejor será que venga yo con él, para aconsejar á V. y no permitir que le engañen.

Me parece muy acertado lo que Vd. dice, pues tanto en eso como en todo necesito quien me aconseje.

Ricardo salió de la casa de huéspedes frotándose las manos, y exclamando para sus adentros: «Bien vála cosa».

Alfredo se dirigió á su cuarto, y como estaba cansado, se tendió sobre la cama, pensando en lo que le había dicho Ricardo y procurando adivinar lo que se había llamado *por no destruir las ilusiones y esperanzas que abrigaba*.

G. F. G.

(Se continuará.)

## Teatros y circos.

De nuestro servicio particular

Como estaba anunciado, el sábado último

abrió sus puertas al público el favorecido teatro de Eslava. Una concurrencia tan numerosa como distinguida llenaba todas las localidades, deseosa de aplaudir á sus antiguos amigos los actores de dicho coliseo, que como de costumbre en los principios de temporada, estrenaban este año un propósito titulado «Nuestro prólogo» del cual se tienen los antecedentes más favorables.

La moda de los «reprises» había inclinado también á la empresa de Eslava á desenterrar una obra de repertorio, un tanto anticuada y dada al olvido, pero que siempre se oye con gusto por recordar los albores de la zarzuela en España, me refiero al «Marques de Caravaca», que esta vez como otras muchas fué aplaudidísima, máxime si se tiene en cuenta que la interpretación estuvo á cargo de una actriz como la señora Franco de Salas, tan festejada y querida del público. En su parte principal fué muy aplaudida dicha artista, así como también la señorita Legaria, que por primera vez se presenta en escena y que promete bastante si se corrige de ciertos defectos que mas bien que otra cosa son hijos de la timidez. Los actores ó sea el personal masculino, como le llama un periódico, procuraron cumplir y mas que en la primera noche lo han conseguido en las noches sucesivas.

Volviendo al propósito «Nuestro prólogo» diré á sus lectores que escrito sobre la planta de todos los prólogos conocidos, ofrece, sin embargo, la novedad de tener una música chispeante, original y adecuada al asunto. Agradó sobre todo un vals y un «polo» flamenco á cargo del niño Fernandez, que es una verdadera notabilidad, y al cual colmó el público de aplausos, muy justamente por cierto. El autor del «polo» resultó ser el maestro Chueca, debiendo advertir que lo hago constar de este modo, porque los autores del «Prólogo» son nada menos que los señores Barbieri, Nieto, Chueca, Valverde y Hernandez de la música y los señores Pina Dominguez y Burgos de la letra.

El teatro de la Alhambra continúa alcanzando los favores del público, el cual no regeatea sus aplausos, á la empresa por su buena fé, y á los artistas por su mérito tan verdadero como poco cacareado.

Anoche se cantó el «Fausto», de Gounod en dicho coliseo y aunque la obra era de empeño, satisfizo todas las exigencias en la medida que pueden satisfacerla artistas que se presentan al público empezando por deponer toda pretension. La señora Castiglioni estuvo muy bien tanto en el aria de las joyas como en el duo final del tercer acto; el señor Rubis, que cada día se hace más simpático á los aficionados, cantó perfectamente su parte; el bajo señor Ulloa hizo un Mefistófeles tan aceptable que en el brindis y la serenata arrancó unánimes aplausos, y en cuanto al baritono señor Friz, su arte su voz agradaron de tal manera, que le auguramos muchos triunfos y un porvenir sembrado de flores.

No negaré que en el conjunto de las audiciones falta algo y este algo son los detalles; sin embargo, no se debe perder de vista el precio de las localidades y que en el Real muchas veces, pagándose lo que se paga, hay que censurar faltas mayores que provocan grandes tempestades de la «altura» vulgar paraíso.

Y apropósito: ¿subirá al fin el Sr. Rovira los precios de las localidades este año? Por que si es cierto lo que por ahí se dice, ¿buen año le espera.

Dentro de breves días abrirá sus puertas el clásico teatro de la plaza de Santa Ana. Las obras escogidas para inaugurar la temporada son: «El nuevo Don Juan» de Adelard Lopez de Ayala y el sainete de D. Ramón de la Cruz «La casa de Tócame-Roque». En la interpretación de la comedia tomarán parte la primera actriz Doña Maria Alvarez Tuban y el primer actor D. Antonio Vico, y en la del sainete, toda la compañía. También he oido asegurar que para la segunda función se dispone el drama del eminente poeta don Antonio Garcia Gutierrez «El Trovador» en el cual desempeñará el papel de «Leonor» la primera actriz Doña Julia Cirera y el de «Manrique» el señor Vico.

Madrid 18 Setiembre 1884.

Alcoy: Imp. de EL SERPIS, Mercado 9.

SECCION DE ANUNCIOS

CON GRAN PRIVILEGIO.  
GRAN INVENTO DEL DIA.

# LEGIA FENIX,

El mejor desinfectante que se conoce para el lavado de la ropa de los enfermos.

Economía sobre el lavado ordinario 80 por 100.

Nuevo desengrase para las lanas con Real privilegio.

LEGIA FENIX concentrada. Economía y perfeccion sobre la sal sosa.

Tambien sirve para hacer jabon para el bataneo en sustitucion del Jabón Reos, puesto que el jabon adquirido con la Legia no ataca los colores.

Unico punto de venta en Alcoy

MANUEL SEGURA,

## COMESTIBLES Y ULTRAMARINOS.

### OZON-SULFUR-NIKELS

Electrizacion de las sustancias medicamentosas para rocoorar la sa lud completa.

Dr. Richar Nikels, 14, Imperial via, Ber in

Premiado 19 veces.—Grandes diplomas de honor.

Congreso Médico: Berna 14 Julio 1884.

Señor: Con gran complacencia ha ensayado esta Direccion su preparado que penomina OZON SULFUR NIKELS.—Realmente hemos visto comprobados cuantos efectos nos prometia, cabiéndonos el placer de poder manifestarle que con su Especifico se suplen con ventaja las aguas Minerales Sulfurosas de los mas renombrados manantiales y aseguramos que el uso de su preparado se exteudera rápidamente por sus efectos curativos.—Dres. Tuller, Krausk y Simmerham.

Viruelas Sarampion, Escarlatina, Rosa, Eruptivas e infecciosas las Precave, Aborto, y Cura radicalmente por graves y malignas que sean.

Tisis Catarros pulmonares. Bronquitis, Laringitis y todas las del Pecho y Garganta por crónicas y antiguas que sean.

Herpes Escrófulas, filis, Venéreo, Reuma y todas las enfermedades por crónicas y antiguas que sean.

Ulceras malignas en la Matriz, Cara, Boca, Pecho, Piernas por crónicas y antiguas que sean.

PRECIOS: España 6 ptas.—Portugal 1080 Reis.

Lo—expende el Dr. MUTJE, Director del Gabinete Médico Aleman, Carmen 14, 1.º—Barcelona el que contestará gratuitamente á las consultas que se le dirijan á remitirá el medicamento por correo y certificado haciéndole envío de su valor en giro ó sellos de franqueo.

### Importantísimo á la humanidad.

Del minucioso análisis practicado durante seis meses por el reputado químico Dr. D. Manuel Saenz Diez acudiendo á los copiosos manantiales que nuevas obras han hecho aún mas abundantes, resulta que LA MARGARITA de Loeches, es entre todas las conocidas y que se anuncian al público, la mas rica en sulfato sódico y magnésico, que son los más poderosos purgante, y las únicas que contienen carbonatos ferroso y manganeso, agentes medicinales de gran valor como reconstituyentes. Tienen las aguas de LA MARGARITA mas de doble cantidad de gas carbónico que las que pretenden ser similares, y es tal la proporcion y combinacion en que se hallan todos sus componentes, que las constituyen en un específico irremplazable para las enfermedades herpéticas, escrofulosas y de la matriz, sífilis inveteradas, bazo, estómago, mesenterio, llagas, toses rebeldes y demás que expresa la etiqueta de las botellas que se expenden en todas las farmacias y droguerías, y en el Depósito central, Jardines, 15, bajo, derecha, donde se dan datos y explicaciones.

### El único gran diploma de honor

en competencia con todas las aguas purgantes y similares nacionales y extranjeras en la Exposicion Internacional de Niza, distincion hasta aho.a no concedida.

### Perlas-Kock, ¡Probadtas y las bendecireis!

276 dictámenes de los principales médicos del mundo.

## ESTOMAGO, NERVIOS HUMORES

Usad las PERLAS KOCH grandioso é infalible preparado en cuya composicion se combinan todos los elementos terapéuticos necesarios para extraer de la sangre el virus infeccioso que corrompiéndola produce la enfermedad y darle el tono la coloracion y vigor naturales.

UNA RECOMENDACION IMPORTANTE:—«Congreso médico de Londres de 1882.—Desde hoy cesamos en aconsejar á nuestros Clientes la ida á los Establecimientos Balnearios.—El uso de las PERLAS KOC supera con ventaja á todas las Aguas minerales conocidas y suprime las incomodidades que causan los viajes, que siempre agravan al paciente. Las PERLAS KOC es e. medicam mas poderoso que la Medicina posee.—Dres. Sheffield, Leeds, Lalbot, Wilson.

Las PERLAS KOCH están aconsejadísimas en todas las enfermedades CRO. CAS y REBELDES. Su accion continua obra verdaderos milagros.—Doctor Ricardo Torres.

Las PERLAS KOCH es el único depurativo que realmente llena las prescripciones precisas para que su accion obre sobre la sangre, impiándola de cuantos humores se encuentren en ella y sin producir desarreglo nin, uno en los demás órganos, como sucede con todos los otros depurativos que conocemos, que llevan unido á su accion depurante otra irritativa y debilitante sobre el tubo digestivo que debe evitarse en absoluto por ser sus resultados en extremo perniciosos.—Pres. Caillot, Nerwais, Roger y Tacout.

Las PERLAS KOCH obran como depurante arrastrando los humores de la sangre, sin debilitar, ni alterar las digestiones, ni exponer á ningun otro incidente sino que por sus propiedades altamente tónicas y confortantes, imprimen mas energia y vigor á los tegidos dando á todo el organismo un estado perfecto de salud.—Doctores Uruguay, Santotie y Ugarte.

Precio de la caja 8 reales en toda España,

Se remiten prospectos en Español á cuantos lo deseen

Depósito principal, GABINETE MEDICO NORTE-AMERICANO Rambla Cataluña, 104.—BARCELONA.

En venta en todas las buenas Farmacias y Droguerías de Europa y América. — Si en algun punto no las hubiera, pidase en carta al Depósito de Barcelona con inclusion del valor e sellos ó giro y se mandará por correo.—Todas cuantas consultas se le hagan al Director del Gabinete Norte Americano en Barcelona, de palabra ó por escrito para el mejor uso de las PERLAS KOC serán contestadas gratuitamente.

### EL CURAJERO MODERNO

ILUSTRADO CON MAS DE 500 LAMINAS

Obra escrita con presencia de las principales que se han publicado en los paises mas adelantados, por JOSE ABEILHE.

Se admiten suscripciones en la imprenta este periódico.

**TALLER DE CORTINAS PERSIANAS DE SANTIAGO LLORET**  
Calle S. Mauro núm. 14, ALCOY

---

**TALLER DE CORTINAS PERSIANAS de TADEO MATAIX**  
C. Sto. Tomás 1, Alcoy.

**INSTRUCCION BREVE y TRATAMIENTO NACIONAL para la preservacion y CURACION DEL COLERA MORBO-ASIÁTICO**  
por el profesor  
**J. H. R.**  
Se halla de v en la enta imprenta de este periódico al precio de  
**UNA PESETA**

15, MERCADO 15

MAQUINAS PARA CCSEER de La Compañia Fabril

## SINGER



Cualquier modelo de sus célebres máquinas á 2,50 PESETAS semanales. Pagos al contado 10 ps de rebaja, Garantia verdadera é ilimitada. Enseñanza gratis á domicilio. Gran depósito de sedas, algodones, agujas, aceites y piezas sueltas para toda clase de costuras.

Recomendamos nuestra nueva máquina de lanzadera oscilante, especa para trabajos de adorno por su puntada brillante y fina.

UNICA SUCURSAL EN ALCOY

15. MERCADO 15.

Segunda enseñanza.

## ACADEMIA DE SAN RAFAEL.

Desde 1º de Setiembre ha quedado abierta en este Establecimiento la matricula para el curso 1884-85.

La preparacion para los exámenes de greso es gratuita para los que hayan de cursareo en el establecimiento.

Hay clases de francés y otras asignatura aplicacion al comercio.

San Nicolás, 54.

### GUIA DEL COMPRADOR EN ALCOY.

Anuncios recomendados.

<b>ZAPATERIA.</b> D. Francisco Badia S. Lorenzo 2.	<b>AGUARDIENTES Y ESPIRITOS.</b> D. Francisco Giner, S. Miguel 40. (Esquina a la calle Mayor)
<b>CAFES Y FONDAS,</b> D. Lorenzo Rigal, Plaza de S. Agustín 20	<b>DROGUERIAS.</b> D. Eduardo Píol, Mercado 2.
<b>PAPELERIA,</b> Manuel Moló Mercado 9.	<b>LAMPISTERIA.</b> Don Desiderio Margarit San Lorenzo 23
<b>GORRERIA</b> D. Eduardo Martínez Vall 17.	<b>ANTIGUA FONDA DE LLOPIS</b> a cargo de Julian, Plaza S. Agustín 22.
<b>FARMACIA,</b> D. Santiago Moullor S. Nicolás 4.	<b>LOZA Y CRISTAL,</b> D. José Martínez Mercado 18. (La Verla.
<b>LA VALENCIANA</b> PRIMITIVA FARMACIA D. Francisco Hurtado, Escuela 8.	

## COLEGIO DE VALLEDEMIA.

Mataró.—CATALUÑA.

Unico Establecimiento en su clase premiado con medalla de oro en la Exposicion Universal de Paris de 1878.

Solo admite internos asi de primera como de segunda enseñanza, comercio y preparacion para carreras especiales. PENSION MENSUAL en la que van incluidas ademas las asignaturas especiales de francés, inglés, dibujo, música, gimnasia, equitacion y el lavado y planchado de la ropa, 20 DUROS, rebajándose 2 á cada uno si son dos ó mas hermanos. Remitense reglamentos y Boletines á instancia de los interesados.